
1 
© Ludwig Triphaus 

Verbrauchervertrag / Werkleistungsvertrag/ Lieferungsvertrag 
 

I. Unternehmer 

 

Elektromeister Ludwig Triphaus 

Bahnhofstraße 11 

27798 Wüsting 

 

II. Auftraggeber (persönliche Angaben des Verbrauchers: Vor- u. Nachnahme, Adresse) 

 

 

 

 

 

 

III. Vertragsinformationen (gemäß §  312d Abs. 1 BGB in Verbindung mit  Artikel 246a EGBGB) 

 

[Zutreffendes bitte ankreuzen; Unzutreffendes bitte streichen] 

  

 Es wird Bezug auf den Kostenvoranschlag vom ___.___.______ genommen, der hiermit ebenfalls Teil des 

Vertrages wird. 

 

 Am ___.___.______ wurde mir außerhalb der Geschäftsräume des Unternehmens vom Mitarbeiter / Inhaber 

 

____________________________ ein Angebot mit folgendem Vertragsinhalt gemacht: 

 

1. wesentlichen Eigenschaften der Waren oder Leistungen (Warenbeschreibung/Arbeitsbeschreibung): 

Stück/ 

Menge 

Warenbeschreibung/Arbeitsbeschreibung Euro/ 

netto 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

Gesamtpreis/ netto 

 

 

2. Gesamtpreis der Waren oder Leistungen (einschließlich aller Steuern und Abgaben,  

oder falls noch nicht genau zu kalkulieren: Art der Preisberechnung):  

 

 

 

 

3. Liefertermin/Arbeitsbeginn: 

 

 
IV. Vertragsbedingungen 

 

1. Geltungsbereich 

1.1 Diese Allgemeinen Geschäftsbedingungen (AGB) gelten für alle Verträge, Lieferungen und Leistungen des Elektromeisters Ludwig 

Triphaus (Unternehmer i.S.d §  14 BGB) im Geschäftsverkehr mit Verbrauchern (§ 13 BGB). 

1.2 Verbraucher ist jede natürliche Person, die ein Rechtsgeschäft zu einem Zweck abschließt, der weder ihrer gewerblichen noch ihrer 
selbständigen beruflichen Tätigkeit zugerechnet werden kann. 

Nettopreis____________ + MwSt. 19%__________= Bruttopreis_______________ Euro 
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2. Unterlagen 

Die vom Unternehmer zur Verfügung gestellten Unterlagen, Zeichnungen, Angebotsaufstellungen sind urheberrechtlich geschützt und 

bleiben im Eigentum des Unternehmers. Sie dürfen Dritten nur mit ausdrücklicher Genehmigung des Unternehmers zur Verfügung gestellt 
werden. 

3. Widerrufsrecht  

Einem Verbraucher steht ein Widerrufsrecht nach den gesetzlichen Vorschriften des §  312g BGB zu.  

 

Widerrufsrecht 

Dem Besteller / Auftraggeber steht ein Widerrufsrecht zu. Die Widerrufsfrist beträgt 14 Tage und beginnt mit 

Vertragsabschluss. Die Belehrung über das Widerrufsrecht erfolgt durch die beigefügte Widerrufsbelehrung 

 

weil eine der nachfolgenden Fallgestaltungen vorliegt: 

 

 Der Vertrag wird bei gleichzeitiger Anwesenheit der Parteien außerhalb der Geschäfts-/ Büroräume des 

Bauunternehmers unterzeichnet, z.B. in der Liegenschaft/ Baustelle oder am Arbeitsplatz des Bauherrn oder auf 

allgemein zugänglichen Verkehrsflächen (Restaurant, Sportplatz etc.) oder 

 

 gemeinsamer (Besichtigungs-) Termin in der Liegenschaft/ Baustelle des Bauherrn zur Kostenschätzung und 

Vertragsschluss mit Vertragsunterzeichnung noch im Rahmen des (Besichtigungs-) Termins in der Liegenschaft 

des Bauherrn. 

 

Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie mir:  

 

Elektromeister Ludwig Triphaus; Bahnhofstraße 11, 27798 Hude-Wüsting 

(Telefax: 04484-444; Email: info@elektro-triphaus.de) 
 

mittels einer eindeutigen Erklärung (z.B. ein mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren 

Entschluss, diesen Vertrag zu widerrufen, informieren. Sie können dafür das beigefügte Muster-Widerrufsformular 

(Anlage 2) verwenden, das jedoch nicht vorgeschrieben ist. Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die 

Mitteilung über die Ausübung des Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 

 

Folgen des Widerrufs 

Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, 

einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie eine andere 

Art der Lieferung als die von uns angebotene, günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und 

spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses 

Vertrags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der 

ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wurde ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in 

keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rückzahlung Entgelte berechnet. Wir holen die Waren auf unsere Kosten ab. 

Sie müssen für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur 

Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht notwendigen Umgang mit ihnen 

zurückzuführen ist. 

Haben Sie verlangt, dass die Dienstleistungen während der Widerrufsfrist beginnen soll, so haben Sie uns einen 

angemessenen Betrag zu zahlen, der dem Anteil der bis zu dem Zeitpunkt, zu dem Sie uns von der Ausübung des 

Widerrufsrechts hinsichtlich dieses Vertrags unterrichten, bereits erbrachten Dienstleistungen im Vergleich zum 

Gesamtumfang der im Vertrag vorgesehenen Dienstleistungen entspricht. 

 
Für die Voraussetzungen für einen Ausschluss des Widerspruchsrechts wird auf Anlage 1 verwiesen. 

 
4. Termine: 
4.1 Liefer- oder Leistungstermine oder -fristen, die verbindlich oder unverbindlich vereinbart werden können, bedürfen der Schriftform. 

4.2 Ist die Liefer- und Leistungsverzögerung auf höherer Gewalt zurückzuführen, auch wenn sie bei Lieferanten des Unternehmers eintreten, 
hat der Unternehmer auch bei verbindlich vereinbarten Fristen und Terminen die Liefer- und Leistungsverzögerungen nicht zu vertreten. 

 4.3 Die Einhaltung der Liefer- und Leistungsverpflichtungen des Unternehmers setzt die rechtzeitige und ordnungsgemäße Erfüllung der 

Verpflichtungen des Auftraggebers voraus. 
4.4 Kommt der Auftraggeber in Annahmeverzug, so ist der Unternehmer berechtigt, Ersatz des ihm entstehenden Schadens zu verlangen. Für 

den Fall des Annahmeverzugs durch den Auftraggeber geht die Gefahr der zufälligen Verschlechterung und des zufälligen Untergangs der 

Kaufsache auf den Auftraggeber über. 
 

5. Gewährleistung 

5.1 Soweit die gelieferte Ware oder die erbrachte Leistung mangelhaft ist, ist der Kunde im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen 

berechtigt, Nacherfüllung zu verlangen, von dem Vertrag zurückzutreten oder den Kaufpreis zu mindern. 

5.2 Die Verjährungsfrist nach dem BGB beträgt für Bauleistungen 5 Jahre. Die Verjährungsfrist von Gewährleistungsansprüchen für die 
gelieferte Ware beträgt zwei Jahre ab Erhalt der Ware. 

 

6. Haftungsbeschränkung 

6.1 Der Unternehmer haften jeweils uneingeschränkt für Schäden aus der Verletzung des Lebens, des Körpers oder der Gesundheit, in allen 

Fällen des Vorsatzes und grober Fahrlässigkeit, bei arglistigem Verschweigen eines Mangels, bei Übernahme der Garantie für die 

Beschaffenheit des Kaufgegenstandes, bei Schäden nach dem Produkthaftungsgesetz und in allen anderen gesetzlich geregelten Fällen. 
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6.2 Sofern wesentliche Vertragspflichten betroffen sind, ist die Haftung bei leichter Fahrlässigkeit auf den vertragstypischen, vorhersehbaren 

Schaden beschränkt. Wesentliche Vertragspflichten sind wesentliche Pflichten, die sich aus der Natur des Vertrages ergeben und deren 

Verletzung die Erreichung des Vertragszweckes gefährden würde sowie Pflichten, die der Vertrag dem Unternehmer nach seinem Inhalt zur 
Erreichung des Vertragszwecks auferlegt, deren Erfüllung die ordnungsgemäße Durchführung des Vertrags überhaupt erst möglich machen 

und auf deren Einhaltung der Auftraggeber regelmäßig vertrauen darf. 

(3) Bei der Verletzung unwesentlicher Vertragspflichten ist die Haftung bei leicht fahrlässigen Pflichtverletzungen ausgeschlossen. 

7. Preise 

7.1 Die Preise basieren auf den zum Zeitpunkt des Vertragsabschlusses gültigen Lohn- und Materialkosten. Vier Monate nach 

Vertragsabschluss eintretende tarifliche Lohnerhöhungen sind in der sich für den Unternehmer ergebenden Mehrbelastung auszugleichen. 
Der Preis erhöht sich um den errechneten Zuschlag für lohnabhängige Kosten. 

7.2 Vier Monate nach Vertragsabschluss eintretende Materialpreiserhöhungen sind auszugleichen, soweit nicht vorher eine Vorauszahlung 

erfolgt ist. Für Werkstoffe, deren Preise am Weltmarkt großen Schwankungen unterliegen (z. B. Kupfer, Blei, Gummi), gilt ein 
Preisausgleich nur dann, wenn der kalkulierte Kurs im Angebot angegeben wurde. Der Abrechnung wird der Kurs am Lieferungstag 

zugrunde gelegt. 

7.3 Für Leistungen, die im Auftrag nicht enthalten sind oder die von der Leistungsbeschreibung abweichen, wird ein Nachtragsangebot 
abgegeben. Soweit dies nicht erfolgt, werden diese Leistungen nach Aufmaß und Zeit berechnet. Für Verschnitt werden bei Aufmaß 

folgenden Längen zugeschlagen: 

 bei Leitungen und Kabeln bis 16 mm² 5% 
 über 16 mm² 3% 

 bei Rohrleitungen 10% 

8. Zahlungsbedingungen 

8.1 Bei Aufträgen, deren Ausführung über einen Monat andauert, sind je nach Fortschreiten der Arbeiten Abschlagszahlungen in Höhe von 

90% des jeweiligen Wertes der geleisteten Arbeiten zu erbringen. Die Abschlagszahlungen sind vom Unternehmer anzufordern und binnen 

10 Tagen vom Auftraggeber zu leisten. Leistet der Auftraggeber auch nach Stellung einer Nachfrist von 14 Tagen nicht, kann der 
Unternehmer die Arbeit einstellen oder vom Auftrag zurücktreten. Der Unternehmer hat im Falle des Rücktritts Anspruch auf 

Teilabrechnung und Ersatz des entgangenen Gewinns. 

8.2 Bei Zahlungsverzug werden bankübliche Zinsen berechnet. 
8.3 Reparatur- Rechnungen sind sofort nach Rechnungserhalt ohne Abzüge zahlbar. 

8.4 Aufrechnungen gegen Forderungen aus diesem Vertragsverhältnis werden ausgeschlossen, gleich aus welchen Rechtsverhältnissen, es sei 

denn sie sind vom Unternehmer schriftlich anerkannt oder rechtskräftig festgestellt. 
8.5 Sicherheiten nach §§ 648 und 648a BGB können beansprucht werden. 

9. Eigentumsvorbehalt 

Vertraglich gelieferte Gegenstände bleiben bis zur Erfüllung sämtlicher dem Unternehmer zustehender Ansprüche im Eigentum des 
Unternehmers.  

10. Schlussbestimmung  
11.1 Änderungen oder Ergänzungen dieser Geschäftsbedingungen bedürfen der Schriftform. 
11.2 Die Vertragsbestimmungen bleiben auch bei rechtlicher Unwirksamkeit einzelner unwesentlicher Teile für die Vertragsparteien im 

Übrigen verbindlich. 

11.3. Der Auftraggeber/ Besteller bestätigt, dass die Finanzierung dieses Auftrages gesichert ist. 

11.4 Der Elektroinstallationsbetrieb Ludwig Triphaus beteiligt sich nicht an dem Verbraucherschlichtungsverfahren nach dem 

Verbraucherstreitbeilegungsgesetz. 

 

____________________________________________________________________________________ 

(Ort, Datum)    (Unterschrift Unternehmer/Mitarbeiter)                             (Unterschrift Auftraggeber) 

 

Anlage 1 

Ausschluss des Widerrufs 

 

Hiermit bestätige ich als Auftraggeber, dass mir gemäß §  312g Abs. 2 BGB KEIN Widerrufsrecht zusteht, weil: 

[Zutreffendes bitte ankreuzen] 

 

 es sich hier um einen Vertrag über Waren handelt, die nicht vorgefertigt sind oder deren Herstellung auf meine 

persönlichen Bedürfnisse zugeschnitten sind. 

 

 die Ware im vorliegenden Fall nach ihrer Lieferung untrennbar mit anderen Gütern vermischt wird. 

(Beispiel: Einbau von Baumaterialien, wie Kabeln) 

 

 ich als Verbraucher den Unternehmer ausdrücklich aufgefordert habe, mich aufzusuchen, um dringende 

Reparatur- oder Instandhaltungsarbeiten vorzunehmen.  

 

 der Vertrag wird bei gleichzeitiger Anwesenheit der Parteien in den Geschäfts-/ Büroräumen des Bauunternehmers/ 

Handwerkers unterzeichnet oder 

 

 der Vertrag wird nach einem gemeinsamen (Besichtigungs-) Termin in der Liegenschaft (Baustelle) des Bauherrn, 

entweder in den Geschäfts-/ Büroräumen des Bauunternehmers/ Handwerkers oder mittels Telefon, E-Mail, Fax 

oder Post geschlossen (KEIN Vertragsabschluss beim Bauherrn vor Ort) oder 

 

 Vertrag über dringend, unaufschiebbare Notallreparaturen (z.B. Haverieschäden). 

  

[Falls unzutreffend bitte streichen] 

 

Weiter bestätige ich hiermit ausdrücklich, dass der mit der Ausführung der Leistung vor Ablauf der Widerspruchsfrist 

begonnen werden darf und dass mir nach vollständigem Erbringen der Leistung (innerhalb der 14 Tage 

Widerspruchsfrist) kein Widerrufsrecht mehr zusteht.  
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Ort, Datum; Unterschrift Auftraggeber) 

 

 

 

Muster-Widerrufsformular (Anlage 2) 

[Wenn Sie den Vertrag widerrufen wollen, dann füllen Sie bitte dieses Formular aus und 
senden Sie es zurück.] 
 
An  

 

Elektromeister Ludwig Triphaus;  
Bahnhofstraße 11  
27798 Hude-Wüsting 
Telefax: 04484-444  
Email: info@elektro-triphaus.de 
 
 
Hiermit widerrufe(n) ich/wir (*) den von mir/uns (*) abgeschlossenen Vertrag über den Kauf 
der folgenden Waren (*)/ die Erbringung der folgenden Dienstleistung (*): 
 
 
 
– Bestellt am (*)/erhalten am (*): 
 
– Name des/der Besteller/ Auftraggeber(s): 
 
 
– Anschrift des/der Besteller/ Auftraggeber(s): 
 
 
 
 
__________________________________________________________________________ 
Ort, Datum, Unterschrift des/der Verbraucher(s) [nur bei Mitteilung auf Papier]  
 
 
 
(*) Unzutreffendes streichen. 
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Anlage 3 zum Verbrauchervertrag vom:_____________________ 

Empfangsbestätigung 

 

Name(n) und Anschrift(en) des/der Autraggeber(s) (Verbraucher): 

 

 

Ort des Gesprächs: 

 

 

Empfangsbestätigung für Fernabsatzgeschäfte und außerhalb von Geschäftsräumen geschlossene Verträge. 

Hiermit bestätige ich/wir, vom Elektromeister Ludwig Triphaus Informationsmaterial, zu 

 Vertragsinformationen (gemäß §  312d Abs. 1 BGB in Verbindung mit  Artikel 246a EGBGB) 

 Widerrufsbelehrung 

 Muster-Widerrufsformular 

 Verbrauchervertrag / Werkleistungsvertrag / Lieferungsvertrag (Auftrag) 

 ___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________ 

erhalten zu haben. 

__________________________________________________________________________ 

Ort, Datum, Unterschrift des/der Verbraucher(s) 
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